
RESPOSTAS PARA AS PERGUNTAS FEITAS POR MEIO DO PORTAL E-CIDADANIA POR OCASIÃO 

DA AUDIÊNCIA PÚBLICA DA COMISSÃO DE CIÊNCIA E TECNOLOGIA, COM A PARTICIPAÇÃO 

DO GENERAL NEIVA, CHEFE DO ESCRITÓRIO DE PROJETOS DO EXÉRCITO, SOBRE O TEMA “O 

SISTEMA DE ARTILHARIA ANTIAÉREA DO EXÉRCITO BRASILEIRO” 

 Resposta para a pergunta do FREDJOGER MENDES do Rio de Janeiro 
O contingenciamento de recursos afeta o cronograma dos projetos, mas não nos torna 
vulneráveis. Nossos meios, combinados com o adestramento da tropa, são suficientes 
para os atuais riscos ou ameaças. Precisamos nos preparar para o futuro.  
 

 Resposta para a pergunta do RAPHAEL TAVARES do Rio de Janeiro 
Precisamos ter sistemas de defesa antiaérea compatíveis com nossas ameaças. As 
ameaças existentes em Israel não são as mesmas das nossas. 
 

 Resposta para a pergunta do JORGE FORTE do Ceará 
Substituir não. Na verdade, os sistemas da Força Aérea são complementares aos 
sistemas da Defesa Antiaérea. Dependendo das características da ameaça aérea, os 
sistemas da Força Aérea e da Artilharia Antiaérea do Exército se integram para melhor 
se contrapor à ameaça. 
 

 Resposta para a pergunta do JEFFERSON BATISTA de Pernanbuco 
No atual momento não existe um projeto base nesse sentido, mas não descartamos 
para o futuro. 
 

 Resposta para a pergunta do IGOR RAPHAEL de São Paulo 
Sim, existem estudos, projetos e planos de aquisição nesse sentido. 
 

 Resposta para a pergunta do FELIPE NOGUEIRA do Rio de Janeiro 
Projeto conceitual não existe. Existem ideias e projetos iniciais nesse sentido. Com 
certeza seria muito importante investir em um sistema nacional para fortalecer a Base 
Industrial de Defesa e a economia do país. 
 

 Resposta para a pergunta do FREDJOGER MENDES do Rio de Janeiro 
Que sejam integrados a esses sistemas citados não. Contudo, um dos objetivos do 
Programa Estratégico do Exército Defesa Antiaérea é a obtenção da capacidade de 
artilharia antiaérea de média altura. 
 

 Resposta para a pergunta do HUMBERTO FERNANDES de São Paulo 
Sim, um dos objetivos do Programa Estratégico do Exército Defesa Antiaérea é a 
obtenção da capacidade de artilharia antiaérea de média altura. 
 

 Resposta para a pergunta do PATREZZI LUIZ de Minas Gerais 
Sim, existe essa possibilidade. 
 

 Resposta para a pergunta do ALEX ALBERTO do Paraná 
Pela nossa doutrina a defesa antiaérea é componente das 3 Forças, cada uma com sua 
missão própria. O sistema ASTROS faz parte da artilharia de campanha, sendo outro 
ramo da artilharia, diferente da artilharia antiaérea. 


